

# 山东好人刘心静：农家夫妇照顾脑瘫弃婴34年

记者 吴昱  
通讯员 侯军元

刘心静，男，1955年8月生，是淄博市高青县高城镇政和村村民。妻子杨长英，1956年出生，1979年与刘心静结婚。1989年，因为一个善念，刘心静夫妇与养女结缘。

面对没有血缘关系的先天脑瘫“弃婴”，刘心静甚至一度辞去工作专心做起“奶爸”，夫妻二人用无私的爱给了孩子一个家。

尽管生活拮据，为了这个孩子，夫妻俩日夜操劳，在34年里精心呵护女儿的成长，诠释着父爱如山、母爱绵长的真正含义，用超越亲情的大爱奏响一曲生命赞歌。2023年6月，刘心静获评“山东好人”。

## 不惧流言 救下孩子一命

走进刘心静、杨长英夫妇家，年过花甲的杨长英正陪着女儿刘钱钱一起看电视，虽然钱钱已经34岁，但行为举止却依然像个不谙世事的孩童。因为先天病情的原因，钱钱一刻也不能没有人照顾，喝水、吃饭都得喂。

当被问及夫妻二人收养钱钱的经历，杨长英的回忆依然清晰：1989年一个晚上，听见门响，便出门一看，谁知是个小孩儿，看四处无人，他们把孩子抱进屋里。

第二天夫妻俩抱着孩子去了高青县的计划生育部门。杨长英当时跟工作人员说：“你们看看怎么安排都行，我养不起啊。”然而，由于当时县里还没有专门的社会福利机构收养弃婴，转了一圈，他们又将孩子抱了回来。

回到家以后，女婴一直哭，反应也较为迟钝，夫妻二人越发觉得孩子不对劲，便带着孩子去了医院，这才得知了孩子的病情。

由于病情严重，根本无法有效治疗。突然多了一个孩子，在那个年代，尤为“刺眼”。为了留住这个孩子，刘心静不顾村里的流言蜚语，不厌其烦地给家人做工作。

“我不在乎别人的看法，捡来的也是我的孩子。”刘心静说。

## 不离不弃 抚养孩子一生

由于刘心静的坚持，杨长英

也改变心意，最终夫妻二人下定决心收养这个孩子。但自从抱进门的第一天开始，小钱钱每到晚上都哭闹个不停，夫妻两个人连续十多年没有睡过一次“囫囵觉”。

为了照顾孩子，刘心静辞掉了建筑公司工作，专心在家做起了“奶爸”，教钱钱说话、走路、唱歌、认字……与正常孩子相比，钱钱说话、走路都要晚，直到2岁多，才含糊不清地学着说话。从钱钱嘴里喊出的第一声“爸爸”，刘心静至今记忆犹新，突如其来的惊喜让这个汉子哭成了泪人。

钱钱逐渐长大，但是病情依旧不见起色，生活还是不能自理，吃喝拉撒都得靠刘心静夫妻照料。30多年过去，夫妻二人付出了常人难以想象的艰辛，但刘心静夫妇始终坚持。

如今，年近古稀的刘心静早已头发花白，夫妻俩的身体大不如前，即便如此，他们却从未想过丢下钱钱。

“只要我们有口气，能动弹，这孩子我们就不会丢下，我们继续养她，怎么说都是救她这一命了，只要我们两个还活着，我们就继续养着她。”杨长英说。

## 淄博经开区开展植物检疫专项行动



为深入推动林长制工作落地见效，根据淄博经济开发区“林长尽责年”活动实施方案要求，近期，淄博经开区自然资源和规划分局开展专项行动，集中打击违反林业植物检疫法律法规的行为，强化疫木管理，防止带疫木料及其制品调入。

此次行动重点对苗圃企业、涉木加工企业、物流企业等相关单位(场所)开展检疫检查，全面排查看木材生产经营企业现存松木及其制品的来源和数量等信息，对松木及其制品进行细致检查。截至目前，执法人员走访排查各类林木使用加工

单位和个人9家，发放《松材线虫明白纸》等宣传材料100余份，未发现违法违规运输、加工、经营和使用松木及其制品现象。

下一步，淄博经开区自然资源和规划分局将继续推进检疫执法专项行动，加大林业有害生物防控宣传力度，全面加强松材线虫病疫区及疫木源头管理，严厉打击违法违规生产、经营、加工、调运、使用林业植物及其产品的行为，确保林业有害生物防控工作落到实处，切实维护辖区林业生态安全。

(柏雨君 孙兆峰 王扶霄)

## 世博高新医院

### 血栓抽吸技术进入“物理时代”

近日，世博高新医院血管介入科成功完成了一例应用Indigo吸栓系统进行的下肢静脉抽栓术，实现了急性静脉血栓“一站式”治疗，顺利完成血栓清除，保障了静脉生命通路。

日前，72岁的孙先生因感觉前左下肢肿胀难耐，于凌晨前往世博高新医院就诊，经检查，孙先生被诊断为急性下肢深静脉血栓形成。

据了解，下肢深静脉血栓是指静脉血液在下肢深静脉血管内的凝结，急性期可能出现血栓脱落，一旦进入肺部可导致致命性肺栓塞，引起胸痛、气促，甚至呼吸衰竭导致死亡。从孙先生的情况来看，稍有不慎很可能危及生命。

为了保障患者生命安全，急诊当值医生一边为孙先生进行相关检查，一边紧急联系血管介入科副主任王硕，将患者转入血管介入科。手术刻不容缓，王硕带领团队全面评估风险，制定了周全的手术方案与预案。

术前，患者左下肢肿胀、呈



现青紫色，术后当天患者左下肢皮肤颜色恢复正常，其间复查下肢静脉超声，股静脉血栓消失。术后第3天，患者左下肢已无明显肿胀，团队再次为孙先生开展了左下肢造影，使用球囊扩张左侧髂静脉狭窄处，并且拔除了溶栓导管，手术顺利，患者术后恢复良好。

王硕表示，下肢静脉血栓形成是临床中常见的周围血管疾病，常见的临床表现为下肢

肿胀、疼痛。对于急性血栓的病例，需要高效、简便、安全的治疗工具来及时处理血栓，获得更好的临床预后，而Indigo吸栓系统的应用，恰好解决了这个问题。此次应用Indigo吸栓系统为患者进行手术，作为世博高新医院的首例，标志着医院迎来了从机械血栓抽吸技术到物理血栓抽吸的全新时代。

(吴岳)

### 义诊进社区，群众就近享受优质医疗服务

为增强辖区群众的健康观念，提高健康知识水平，营造和谐社区氛围。近日，世博高新医院分别走进经开区傅家镇小屯村和桓台县伊家村开展“品质提升 健康行动 世博高新医院健康进社区”义诊服务活动。

义诊现场，前来问诊的居民络绎不绝，专家们通过问诊、测量血糖、血压、心电图等方式分析病情，为居民现场提出具体的治疗方案。面对居民们的问题与困惑，各科室专家也一一给予解答，还现场科普了常见病、多发病的预防诊治及疑难杂症知识，同时，积极与前来咨询的居民交流互动，帮助居民疏导烦恼，解决问题，并通过举例讲解等多种方式，向更多居民普及健康知识，致力于增强居民的健康意识，筑牢社区居民健康共同体。

识，致力于增强居民的健康意识，筑牢社区居民健康共同体。

“在家门口就能挂上专家号，就近享受优质的医疗服务，非常便民。”市民王女士表示，据她介绍，以前看病在医院里需要提前预约，知道世博高新医院到门口义诊，早早就来排队。不少居民还携带病历、X光片、CT片等请专家分析病情，在现场工作人员的引导下，义诊活动有序开展。

医院方面表示，开展义诊服务活动，能有效提高广大群众的健康保健意识，下一步，世博高新医院将继续以群众需求为导向，继续开展形式多样的服务活动，切实做到便民、利民、惠民，将服务送到群众心坎上。

(吴岳)

### 院长行政查房工作持续发力

院长行政大查房是世博高新医院领导班子定期深入一线科室，有计划、有重点地对科室各项工作进行全面检查，现场办公解决问题的一种重要管理方式，有助于加强科室规范化管理，促进科室医疗服务质量再上新台阶。

近日，世博高新医院持续开展院长行政查房工作，本次查房走进心内科、神经科、泌尿肾内科及胸外科四个科室。

各检查小组以医院标准化管理工作为切入点，认真对照各科室考核标准，以问题为导向，针对医疗护理安全质量、核心医疗制度的执行、消防安全

等内容进行了全面检查和督导。

相关科室负责人对于提出的问题高度重视，表示将积极采取有效的措施切实解决，促进科室管理科学化、标准化、规范化，对促进医院精细化管理与高质量运营，提高患者满意度，提升医疗、护理服务水平具有重要意义。

院方表示，今后，医院将进一步加强院长行政查房制度的落实，不断提高行政查房的质量和效果，促进医院管理、科室建设、业务能力持续提高，更好地为患者提供优质、高效的医疗服务。

(吴岳)

### 防患于未然，医院开展全院安全大检查

为贯彻落实淄博市卫生健康系统安全生产大检查集中攻坚行动部署，确保医院各项安全生产工作顺利进行，近日，由医院领导班子带队，医院成立4个检查组开展地毯式、起底式安全生产、消防安全大检查。

据了解，各检查组分头行动，重点对医院消防安全、燃气使用安全、危化品管理、医废处

理、毒麻药品管理、用电安全、核安全、特种设备等重点区域、重点部门进行督导检查，对检查中发现的问题进行现场处理并限期整改，确保把各项安全生产工作落实到位。

就扎实做好医院安全生产工作，医院副院长赵勇表示，全院各科室要牢固树立安全底线意识，切实把各项安全生产工作

作落实到位，有效预防和杜绝各类安全生产事故的发生。通过此次安全大检查，进一步加强了安全隐患排查力度，切实把安全风险防范化解于前端，做到防微杜渐、警钟长鸣，提高了全院上下“防患于未然”的安全意识，为患者、职工提供安全、优质的就医和工作环境。

(吴岳)